

因地制宜做产业  
“金花”鼓足钱袋子

从拉萨市区出发，沿着拉林高速向拉萨河的中上游驶去。车辆行驶在高速路上，在油菜花海中穿梭而过。顿时，你会觉得心情就像花田风景一样美丽，天高气爽、花香四溢。

眺望远处，金黄的油菜花与蜿蜒的农村公路，错落有致的村舍、跌宕起伏的山峦交相辉映，田野中，辛勤劳作的人们畅想着丰收后的幸福生活，好一幅将美丽风景融入产业发展的生动画卷。

从墨竹工卡县城出发，开车约25公里到达尼玛江热乡。拉萨河与雪融藏布河从乡境内流过，河流两边的油菜花成片盛开。不管是路过的游客，还是在这里生活的村民，都会不由自主地掏出手机拍照，记录下这美好的瞬间。

尼玛江热乡仲达村村民旦增旺姆介绍，他们祖辈生活在这里，这里有肥沃的土地位于油菜花田里，充足的阳光，旁边还有拉萨河，乡亲们很早就开始在这片肥沃的土地上种植油菜、青稞等农作物。

“我们家有20多亩地，其中一半以上的土地用来种植油菜。”旦增旺姆说，以前种植油菜主要是自己榨油吃，从未外销。自从江苏省援藏干部

来到这里发展油菜产业后，家里增加了不少收入，日子越来越富足。

尼玛江热乡党委副书记、乡长洛桑加央介绍，每年，尼玛江热乡村民种植生产的油菜籽，都会有企业订单式上门收购，而且收购价格比市场价高出一截，因为村民种植油菜的积极性比较高，种植面积越来越大，这里面少不了江苏省援藏干部的功劳。

眺望远处，金黄的油菜花与蜿蜒的农村公路，错落有致的村舍、跌宕起伏的山峦交相辉映，田野中，辛勤劳作的人们畅想着丰收后的幸福生活，好一幅将美丽风景融入产业发展的生动画卷。

江苏省第十批援藏干部、墨竹工卡县农业农村局副局长李毅介绍，墨竹工卡县农作物生长环境得天独厚，种植油菜已有上千年历史，当地农牧民将油菜种植融入自己的日常生活，掌握生长条件和种植技术，资源优势明显，发展潜力无限。但是没有规模化生产，产业链条加工，多渠道销售，不能解决群众靠天吃饭，增收致富的实际问题。江苏省南京市援藏工作组了解这一情况后，以墨竹小菜籽油为抓手，深入基层调研，制定可行方案，从政策扶持到原料保障，从生产加工到营销销售，开展小菜籽油特色产业小组团援藏，完整的产业链和农业组织化发展让群众尝到了甜头。



## 金花结出“致富果”格桑茉莉共芬芳



“拉萨好物”亮相第五届中国(江苏)老字号博览会。西藏日报记者 刘琳琳 摄

文旅深度融合  
打响金字招牌

目前，正是墨竹工卡县油菜花成熟的季节。丰收的喜悦荡漾在村民们的脸上，一袋袋油菜籽被拉到榨油厂进行加工。仲达村村民贡觉土旦介绍，每年墨果节，村民都会将收获的油菜籽拉到榨油厂，这里收购油菜籽的价格要比市场上其他的收购企业高。另外，江苏省援藏干部还给村里修了路，极大地方便了当地村民的生产生活，大家更愿意种植油菜了。

墨竹工卡县的一家榨油车间内弥漫着油菜籽的清香，工作人员忙碌着分拣、榨油，机器运转的轰鸣声萦绕在耳畔。

“你看，墨竹工卡县生产的油菜籽与其他地方生产的油菜籽不一样。从外观上看，油菜籽不仅颗粒饱满，而且颜色发红，产油量高，菜籽油的味道也特别香。”墨竹工卡农牧业净土产业发展有限公司副总经理白玛多吉说。

“墨竹小油菜是当地特有的油料品种，生长周期为4月中下旬到8月上旬。由于这里每日的日照长达95小时，比东部地区同纬度几乎多了一半，所以小油菜与其他省份的品种相比植株矮小，榨出的油营养成分更高。”白玛多吉说，榨油厂的油菜籽都是来自

## 江苏产业援藏助力农牧民增收致富

仲夏时节，拉萨市墨竹工卡县的3万亩油菜花如约绽放。素有“天边之乡”之称的墨竹工卡县，平均海拔4200米以上，已有1000多年种植油菜的历史，但由于产量小、销路分散，油菜种植不能形成产业规模化，只能满足群众生活需要。自江苏省南京市援藏工作组对口援助墨竹工卡县以来，瞄准油菜产业，发挥桥梁纽带作用，积极推动一产特色种植、二产生产加工、三产旅游经济融合发展，制定出油菜经济“一揽子”方案，赋能特色产业，把一朵朵“小金花”变为“致富果”。

在援藏工作队多年努力下，如今，墨竹小菜籽油获批“国家地理标志证明商标”，打响了“一桶好油”的品牌；游客在油菜花盛开的季节纷至沓来，赏花拍照，尽享休闲慢时光……墨竹工卡县各族群众在阵阵油香中感受着江苏人民的深情厚谊，在致富道路上越走越畅通。

文/记者 张雪芳 黄帆 蒋翠萍  
图/记者 郑崇容 余金海 由春晓 欧阳珠

真情实意搭桥梁  
产业援藏结硕果

墨竹工卡县村民在油菜花田里拍照留念。

产业援藏是江苏援藏的一大特色，也是援藏工作的重中之重。30年来，江苏省科学援建、真情援建，一个个重点援藏项目落地生根，一批批产业项目次第开花，一座座产业园区拔地而起，一簇簇产业新亮点培育壮大，产业援藏结出累累硕果。仅2023年，江苏省累计落实133个援藏招商引资项目，协议投资额221.74亿元，实际到位资金99.56亿元。

1994年，江苏省南京市第一批援藏干部来到墨竹工卡县，开启了对口援藏之路。王文生就是江苏省第一批援藏干部，墨竹工卡县原县委书记，他表示，南京团结带领援藏干部群众建起了公路、水厂、学校、医院、敬老院等一批公共基础设施，改善了居民生活条件，建设供电设施、办公用房、科研和实验室等，填补了一项项空白。墨竹工卡县经信和商务局副局长格桑顿珠

表示，一直以来，招商引资是南京市产业援藏的重要方式和内容，援藏工作组利用多种招商平台和渠道，不断创新招商引资方式，参与制定出台招商引资优惠政策，千方百计吸引项目落户墨竹工卡县，促进县特色支柱产业发展，增强“造血”功能。

30年来，南京市共派出10批52名援藏干部、17批63次援藏医生、7批25名援藏教师和30多批次专业技术人员，为墨竹工卡县筹集资金12.8亿元，援助项目500余个，有力激发了当地发展的内生动力，援藏工作也由“输血”到“造血”，再到“活血”，促进了当地经济社会的可持续发展，实现了全面小康的目标。2022年墨竹工卡县实现地区生产总值61.61亿元，是1995年的(3508万元)的1756倍，县域经济综合实力迈上一个大台阶，社会事业得到极大的发展。

江苏省第十批援藏干部、拉萨市经济和信息化局党组成员、副局长刘华：  
全心为“工”为拉萨市产业发展贡献一份力量

如何让对口支援变“输血”为“造血”？如何将拉萨市的资源优势、政策优势变成竞争优势、发展优势？如何让拉萨的工业经济高质量发展？这是历届江苏援藏前方指挥部和援藏干部们一直思考的问题，也是刘华自援藏以来，不断探索努力去做的事情。

拉萨有着丰富的水资源，天然饮用水企业数量多、区外市场开拓困难，产能利用率不足20%。“我们积极利用援藏资源和渠道，充分发挥桥梁纽带作用，主动上门拜访江苏省相关部门和重点企业事业单位，帮助拉萨水企拓展市场销路，进一步提升品牌覆盖和影响力。”刘华说。

“我扛过枪，下过乡，但还没有真正上过高原。经过与家人商量，我决定来拉萨援藏，进一步拓展人生高度、工作宽度和生活广度。”刘华说，第一次来拉萨就是以江苏省第十批援藏干部的身份。想做的第一件事情就是立足“拉萨所需、江苏所能”，在产业援藏方面为拉萨经济发展贡献自己的一份力量。

“利用资源禀赋发展拉萨天然饮用水产业，这不仅带动当地产业发展，还能带动农牧民就业增收致富。”刘华介绍，2023年，江苏省援藏前方指挥部使“拉萨好水”成功走出西藏、走入江苏、走进“圣洁拉萨·茉莉格桑共芬芳”高铁冠名列车，每年为京沪线上近30万旅客提供服务，在江苏成功举办四场“拉萨好水”大型推介会。2021年以来，“拉萨好水”累计在江苏扩

销售超5000吨，销售收入增加约3000万元。

刘华表示，“为了搭建跨越苏拉两地平台和桥梁，拉萨的企业不仅要‘走出去’，我们还邀请江苏优秀企业组团来藏考察对接，通过招商引资等渠道，让企业落户拉萨市，助力拉萨工业经济的发展。”在拉萨市达孜区，江苏省援藏引进的重大多项项目——拉萨朗热引酒村项目正在施工建设。项目采用“产城融合、酒村融合、酒旅融合”的发展模式，打造以研发、生产、服务、销售等功能于一体的青稞酒产业生态圈，带动与青稞酒相关的种植、投资、文化、旅游等产业集群。

特别是党的十八大以来，江苏省在援藏工作上持续发力，投入援藏资金超过50亿元，80%以上投向基层、80%以上用于保障和改善民生，对口援藏工作取得成效，为推动拉萨长治久安和高质量发展贡献了江苏力量。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。30年来，江苏援藏始终把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，全力以赴为拉萨各族群众办实事、办好事。江苏省援藏实施了一批道路通达、供水供热、污水治理、住房改善等暖民心、惠民生项目，努力把江苏援藏成果送到群众的心坎上、心窝里。

“对口支援30年来，江苏全方位支援拉萨各项工作。通过援藏的桥梁纽带，两地人民之间结下了深厚情谊。”江苏省援藏前方指挥部党委书记、总指挥、拉萨市委副书记、常务副市长陈静表示，江苏全体援藏干部人才将踔厉奋发、勇毅前行，以时不我待的责任感、奋发有为的精神状态，扎实做好各项工作，奋力推动江苏援藏工作走在前列，在全面建设社会主义现代化国家新征程上续写新时代苏拉‘山海情’。”

## 江苏省第一批援藏干部、墨竹工卡县原县委书记王文生：

## 退休后依然持续关注墨竹工卡县发展

“山高不长草、风吹石头跑、一步三喘气、四季穿棉袄。”说起自己曾经的援藏地：墨竹工卡县，王文生依然记忆犹新。

王文生作为江苏省南京市第一批援藏干部，先后担任墨竹工卡县县委书记等职务。回忆起援藏经历，他当时居住的是一间铁皮房子，每到雨季，屋漏偏逢连夜雨，情况经常遇到。再加上高原反应，他只能让自己尽快适应环境，尽快克服高原反应，尽快投入工作中。

“墨竹工卡县作为当地有名的贫困县，贫困户占三分之一以上。”王文生介绍，当时的墨竹工卡县和外界不通电话，看不到电视，听不到广播，报纸也是一星期送一次，县内只有一座700多吨的自来水厂，所以县里供水也是断断续续，老百姓出

行除了骑马就是步行。县里学校少、条件差，入学率低。谈起援藏工作，王文生说他协助南京与墨竹工卡县的对口支援项目、加强当地的经济建设、带领群众脱贫致富。坚持扶贫到村、扶农到户，拔穷根、栽富苗、送温暖、架富桥。经过长时间的走访调研，他了解到墨竹工卡县农业资源丰富。1995年，墨竹工卡县开始试种冬小麦，当年产量就达到850斤。次年，墨竹工卡县又试种了1000亩高产田，单产比前一年高了120多斤。

在王文生的带领下，墨竹工卡县各项工作都取得了巨大成效，离不开一批批援藏干部的绵绵用力，离不开各族干部群众的艰苦奋斗，祝愿第二故乡更美丽，祝愿西藏的亲人们更幸福。

